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Cucerirea independenţei de stat de către România în urma participării la 
războiul din 1877-1878 a dus la creşterea prestigiului său pe plan european şi a 
creat condiţii favorabile luptei pentru realizarea statului unitar român. 

După anul 1878 politica externă a României a urmat calea statului 
european mic, încă neconsolidat, care dorea ca prin politica sa să-şi consolideze 
independenţa şi să se afirme pe plan internaţional. O asemenea orientare se putea 
realiza fie printr-o poziţie de neutralitate, fie printr-o politică de alianţă cu o mare 
putere europeană. Având în vedere atitudinea lipsită de amiciţie a Rusiei faţă de 
România - comportamentul postbelic, apoi anexarea sudului Basarabiei (respectiv 
judeţele Cahul, Bolgrad şi Ismail) - apare ca firească neîncrederea regelui Carol I şi 
a politicienilor români faţă de Petersburg. Experienţa dureroasă a evenimentelor, 
care au urmat după războiul de independenţă, l-au convins pe Carol I că securitatea 
României îi impune obligaţia să-şi caute un sprijin puternic în afară. în aceste 
condiţii era necesară apropierea României de un stat capabil să-i garanteze şi la 
nevoie să-i apere integritatea în cazul când spinoasa problemă orientală va fi din 
nou activă pe scena diplomatică a Europei1. în împrejurările de atunci, acest sprijin 
nu putea fi decât Tripla Alianţă, în care domina Germania, atunci în plină 
ascensiune economică şi politică. Deci, orientarea politicii externe a României spre 
Germania şi Austro-Ungaria (Puterile Centrale) constituia pentru momentul 
respectiv, ca de altfel pentru întreaga perioadă care a urmat dobândirii 
independenţei de stat, o necesitate obiectivă, iar folosirea antagonismelor dintre 
marile puteri erau o garanţie pentru menţinerea neatârnării ţării faţă de tendinţele 
vizibil expansioniste ale Rusiei ţariste. în vara anului 1883 un incident caracteristic 
a contribuit la înăsprirea relaţiilor dintre România şi Austro-Ungaria. Cu ocazia 
inaugurării la Iaşi a statuii ecvestre a lui Ştefan cel Mare, în luna iunie, de către 
regele Carol I senatorul Petre Grădişteanu a încheiat discursul său spunând: "pentru 
provinciile surori ale regatului nostru, precum Bucovina, Transilvania şi Banatul, 
care, din nenorocire lipsesc Coroanei regale, dar care nu vor lipsi pentru 
totdeauna. .. Coroana Maiestăţii Tale e frumoasă, Sire, dar îi lipsesc câteva perle, 
fie într-o zi să le aibă" 2. Austro-Ungaria s-a simţit jignită, iar ziarul "Pester-Llyod", 
ca şi unele ziare vieneze, au declanşat o violentă campanie împotriva României. 
Guvernul de la Bucureşti s-a grăbit să se desolidarizeze de Petre Grădişteanu 
printr-o declaraţie oficială. Reprezentantul României la Viena, P. P. Carp, relata 
despre tonul agresiv al gazetelor din capitala Austro-Ungară şi de faptul că 
monarhia vecină folosea incidentul pentru a agrava chestiunea Dunării. Situaţia nu 
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s-a putut aplana, decât prin călătoria Regelui Carol I şi a lui I . C. Brătianu la Viena 
şi apoi la Berlin. Un semn al apropierii României de Tripla Alianţă "este 
întrevederea lui Brătianu cu cancelarul Bismarck, la 26 august 1883. Decisive 
trebuie să fi fost explicările ce le-a avut regele nostru cu împăraţii Germaniei şi 
Austro-Ungariei în călătoria sa de la Berlin şi de la Viena în perioada 4-16 august 
1883"3. O succesiune de tratative ulterioare purtate de reprezentanţii ţării noastre 
cu cei ai Germaniei şi Austro-Ungariei au condus la încheierea tratatului secret de 
alianţă între Bucureşti şi Viena, semnat în capitala Austro-Ungariei, la 18/30 
octombrie 1883, de către contele Kalnoki şi D.A.Sturdza, miniştrii de externe ai 
celor două părţi. în baza acestui tratat secret, România şi Austro-Ungaria îşi 
făgăduiau, conform art. 2 "ajutor reciproc în cazul când, fără nici o provocare ar fi 
suferit vreun atac din partea altei puteri" 

Tratatul era încheiat pe termen de cinci ani, clauza fiind aceea că, dacă nu 
era denunţat cu un an înainte de expirare i se prelungea durata cu încă trei ani (art. 
5). în aceeaşi zi s-a semnat la Viena şi tratatul de aderare a Germaniei la alianţa 
Româno-Austro-Ungară. "Existenţa şi viitorul întregului neam românesc erau 
condiţionate de fiinţa unui stat român liber. La umbra tratatului secret, încheiat cu 
această constelaţie, România s-a putut consolida înăuntru, alcătuind sâmburele în 
jurul căruia se va putea aduna într-o zi totalitatea neamului românesc"4. 

Referindu-se la conlucrarea României cu Tripla Alianţă, Regele Carol I a 
repetat de nenumărate ori că acest lucru este posibil atâta vreme cât conducerea 
acesteia "se află neîndoielnic şi vădit în mâini germane", totodată, menţionând că 
între Berlin şi Bucureşti nu există nici un fel de interese contradictorii5. Vis-a-vis 
de relaţiile cu Austro-Ungaria, situaţia se pune altfel, arăta Carol I:"Felul cum în 
Ungaria milioane de români sunt oprimaţi şi uneori brutalizaţi, produce sânge rău 
în România. Dacă nu ar exista un imperiu rus şi unul german o ciocnire între 
români şi maghiari ar fi aproape de neînlăturat"6. Chiar în aceste condiţii, arată 
Regele Carol I -"primejdiile ce ameninţă România din partea Rusiei sunt mai 
serioase decât necazul şi durerea pentru răul tratament al românilor din Ungaria"7. 
Suzeranul de la Bucureşti, a subliniat că România caută ocrotire şi siguranţă la 
Tripla Alianţă numai cu condiţia "ca acum şi mai târziu Germanii să conducă 
monarhia habsburgică şi nu din contră"8. 

Tratatul acesta a fost reînnoit în anul 1892, apoi în 1896, cu acceptarea 
Germaniei şi Italiei. Altă prelungire a avut loc în 1902, iar ultima la 5 februarie 
1913. în afară de I . C. Brătianu, P. P. Carp şi D. A. Sturdza, nimeni în ţară la data 
semnării şi imediat după aceea, nu avea cunoştinţă de tratatul încheiat. Aceasta a 
fost dorinţa expresă a regelui Carol I , care dând dovadă de tact şi echilibru a dorit 
să păstreze tăcerea asupra lui, mai întâi pentru a nu indispune împotriva noastră 
Rusia şi Franţa şi în al doilea pentru a evita eventualele manifestări interne din 
partea francofililor. 

în Europa între anii 1885-1889 situaţia continua să fie încordată datorită 
creşterii pericolului de război la graniţa franco-germană, cât şi din cauza 
contradicţiilor ruso-austro-ungare. în anul 1887 s-a încheiat un tratat bilateral 
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germano-rus, care proclama neutralitatea celor două state cu excepţia conflictelor 
germano-francez şi ruso-austriac. Germania şi Austro-Ungaria au publicat în 
februarie 1888 tratatul de alianţă încheiat între ele în anul 1879, încercînd astfel să 
intimideze Rusia. în orientarea politicii sale externe, România a fost nevoită să ţină 
cont de aceste raporturi dintre marile puteri. 

în diferitele sale cuvântări Regele Carol I s-a ferit să amintească de 
tratatul din 1883 şi prezenta politica României ca fiind prudentă, arătând cu 
satisfacţie încrederea de care se bucura regatul nostru în rândul marilor puteri şi al 
vecinilor săi din Peninsula Balcanică. Astfel, în mesajul rostit la deschiderea 
Corpurilor Legiuitoare din 1/13 noiembrie 1888, suveranul României arăta: 
"Politica prudentă, ce un patriotism luminat a insuflat tuturor partidelor, dovedeşte 
că Regatul României este un element puternic de linişte şi siguranţă. în această 
atitudine corectă stă pentru noi garanţia că ne vom bucura ca până acum de 
încrederea Puterilor celor mari şi de amiciţia sinceră a vecinilor noştri din 
Peninsula Balcanică şi astfel nu vom compromite întru nimic sforţările acelora, 
care caută a dezlega chestiunile pendinte fără zguduiri violente şi a ne asigura 
pacea de care avem trebuinţă pentru dezvoltarea iubitei noastre ţări" 9. 

în cursul anului 1892, Regele Carol I a fost preocupat de prelungirea 
tratatului încheiat în anul 1883 care era valabil până în octombrie 1891. Dar 
semnarea de prelungire a acestui tratat în iulie 1892 a trecut printr-o serie întreagă 
de greutăţi generate de declanşarea mişcării memorandiste din Transilvania şi 
maniera brutală în care a răspuns acestora autorităţile austro-ungare. Persecuţiile 
fruntaşilor Memorandumului, precum şi politica de maghiarizare forţată a 
românilor din Transilvania, care se accentuase în această perioadă, au trezit în 
rândul opiniei publice din România un puternic sentiment de ostilitate faţă de 
Austro-Ungaria şi Germania. Aceste state au simţit pulsul din România şi ambele 
au hotărât să trimită la Bucureşti noi miniştri, diplomaţi încercaţi, cu misiunea de a 
sonda terenul şi a-1 determina pe Regele Carol I şi pe guvernanţii români să accepte 
semnarea de prelungire a tratatului încheiat la 30 octombrie 1883. Dacă fostul 
cancelar al Germaniei, Bismarck, nu acordase decât o importanţă secundară 
tratatului cu România, succesorul său, cancelarul Caprivi, mai influenţat de Austro-
Ungaria îi acorda o valoare mult mai mare. Tratatul, spunea el, "asigura acoperirea 
flancului aliatei noastre Austro-Ungaria în caz de război şi pentru noi are o mare 
importanţă"1 0. Iată un aspect major care determinase ca Berlinul şi Viena să pună 
atâta preţ pe prelungirea tratatului de alianţă cu România şi încredinţase această 
misiune unor diplomaţi de excepţie - von Biilow - şi respectiv contelui 
Goluchowschi. De altfel, încă din toamna anului 1891 Regele Carol I a avut unele 
ezitări în reînnoirea tratatului, poziţia sa fiind neîndoielnic determinată de factorul 
intern - ostilitatea opiniei publice şi a unor largi cercuri politice faţă de Viena - ca 
şi de factorul extern. în privinţa acestuia din urmă reţinem poziţia Regelui Carol I 
care se temea că după retragerea lui Bismarck, Germania ar ceda Austro-Ungariei 
iniţiativa Triplei Alianţe, fapt pe care nu-1 putea accepta. Reprezentantul Berlinului 
la Bucureşti, von Biilow, caracterizând concepţia politicii generale a Regelui Carol 
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I îi scria astfel cancelarului Caprivi, la 8 iunie 1892: "adaug în mod confidenţial că 
Suveranul, căruia îi strecurasem ideea că problema împrospătării Alianţei era 
înainte de toate o problemă între Austro-Ungaria şi România la care germanii 
asistau ca spectatori binevoitori", acesta a răspuns: "dacă ar fi vorba de un tratat 
între România şi Austro-Ungaria nici un român nu l-ar semna. Numai adeziunea 
Germaniei face semnătura posibilă şi îi dă ochilor mei ca şi miniştrilor mei 
valoarea adevărată" 1 1. Această poziţie evidenţiază adevărul indubitabil că, atât 
regele Carol I , cât şi oamenii politici români nu doreau o alianţă cu Viena fără 
prezenţa Germaniei, din cauza situaţiei dificile din Transilvania, cu atât mai mult, 
cu cât ardelenii se aflau în 1892 în conflict deschis cu autorităţile austro-ungare. 

între timp contele Goluchowschi, reprezentantul Austro-Ungariei la 
Bucureşti insista pentru prelungirea tratatului, punându-1 pe Regele Carol I "în 
alternativa de a semna sau de a fi tratat ca duşman". Această poziţie a diplomatului 
vienez îl determină pe suveranul României să-i spună lui Biilow că: "austriecii sunt 
puţin înţelepţi", arătând în continuare că "şi eu doresc a prelungi tratatul, dar 
alegerea momentului oportun depinde în mare parte de evenimentele interne ce le 
pot provoca, dar îmi este imposibil a determina de azi pe mâine. Aştept să iau o 
hotărâre la timpul potrivit"1 2. Spre deosebire de Goluchowschi, reprezentantul 
Germaniei, von Biilow, a înţeles tactica Regelui Carol I care aştepta un moment 
potrivit pentru semnarea tratatului, el făcând cunoscut Berlinului această poziţie a 
regelui. Referindu-se la această chestiune, von Biilow, spunea: "a-1 brusca pe 
Regele Carol I în acest moment ar face mai mult rău decât bine"13. în cele din 
urmă, după o serie întreagă de dificultăţi tratatul de prelungire a alianţei dintre 
România şi Austro-Ungaria a fost semnat la Sinaia la 13/25 iulie 1892, la el 
aderând în luna noiembrie a aceluiaşi an şi Germania. Originalul tratatului a fost 
păstrat într-o casetă personală de către Carol I şi nu a fost arătat decât primilor 
miniştri şi miniştrilor de externe ai României şi "de teama respingerii, el nu a fost 
supus niciodată spre ratificare Parlamentului"14. 

în politica externă promovată de România, către sfârşitul veacului al 
XLX-lea, s-a observat o îmbunătăţire a relaţiilor cu Rusia. în anul 1898 Regele 
Carol I şi şeful guvernului D. A. Sturdza fac o vizită în această ţară la iniţiativa 
ţarului Nicolae al II-lea. Călătoria s-a efectuat cu trenul şi întreaga vizită a durat 
două săptămâni, cu opriri la Varşovia, Petersburg, Moscova şi Kiev. în întâlnirea 
pe care a avut-o la Petersburg cu ţarul Nicolae al II-lea, răspunzând toastului rostit 
de acesta, Regele Carol I a exprimat: "... dorinţa vie şi sinceră ca vizita ce fac 
majestăţii voastre să poată stabili cele mai bune raporturi şi să contribuie a strânge 
încă mai mult relaţiile de amiciţie cu puternicul imperiu... ." 1 5. în amintirile sale 
despre Carol I generalul de divizie adjutant, G. P. Georgescu, care l-a însoţit în 
această vizită menţionează că suveranul României a făcut o impresie foarte bună la 
Curtea Rusiei, afirmaţie care i-a fost transmisă de prinţul Orlov, persoana cea mai 
influentă pe lângă ţarul Nicolae al II-lea1 6. 

Vizita aceasta efectuată în Rusia se poate interpreta ca o încercare de 
"încălzire" a relaţiilor dintre cele două state şi totodată o concesie făcută de Regele 
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Carol I unor cercuri politice din ţară nemulţumite de orientarea politicii externe cu 
precădere spre Viena şi Berlin. 

Tot referitor la relaţiile cu Rusia, menţionăm că în anul 1902, crucişătorul 
"Elisabeta" comandat de viitorul amiral Spiropol a primit ordin să întoarcă vizita 
escadrei ruse şi să se deplaseze la Sevastopol. Aici, după ceremonialul obişnuit şi 
încheierea vizitelor oficiale, ministrul marinei ruse a comunicat comandantului 
navei româneşti că, dacă trece pe la Yalta, să se abată şi să salute pe ţar, care se afla 
la palatul imperial. Comandantul de marină Spiropol, menţionează că nu a ancorat, 
dar a salutat pavilionul Yahtului Imperial cu 33 lovituri de tun, iar nava rusească a 
răspuns cu acelaşi număr de lovituri 1 7. 

In această perioadă de sfârşit de secol, România participa la viaţa 
internaţională, întreţinând relaţii diplomatice şi comerciale cu mai multe state. Ţara 
noastră avea 11 misiuni diplomatice permanenete în următoarele capitale: Viena, 
Petersburg, Constantinopol - din toamna anului 1878, Belgrad şi Roma din anul 
1879, Londra, Berlin, Paris, Bruxelles, Atena din anul 1880 şi Washington din anul 
1881. Totodată, existau consulate în următoarele oraşe: Sofia, Budapesta, Cernăuţi, 
Ismail, Odesa, Salonic şi Rusciuk. 

La începutul secolului al XX-lea în politica externă pe care o promova 
Regele Carol I şi guvernele ţării, s-a continuat să se manifeste dorinţa ca România 
să rămână cât mai mult cu putinţă în afara unui conflict european, obiectivul 
principal fiind plasarea neutralităţii ţării sub protecţia Triplei Alianţe, urmărindu-se 
apărarea integrităţii teritoriale şi promovarea unor legături de bună vecinătate cu 
toate statele. In mesajul adresat la deschiderea celor două camere ale parlamentului 
la 15/28 noiembrie 1909, Regele Carol I prezentând situaţia internaţională a 
României, arăta: "Situaţia Regatului din punct de vedere al relaţiunilor sale din 
afară, este din cele mai bune. Prin acţiunea ei statornică şi cumpătată, ţara noastră a 
câştigat o situaţie care îi dă dreptul de a fi privită ca un factor însemnat în politica 
generală. România fără şovăire a lucrat pentru reuşita silinţelor desfăşurate de toate 
statele ca să întărească pacea de care împreună cu liniştea internă, avem atâta 
nevoie pentru propăşirea forţelor noastre naţionale"1K. 

Către sfârşitul primului deceniu al secolului al XX-lea, întrucât alianţa cu 
Puterile Centrale impieta asupra mişcării naţionale a românilor din Austro-Ungaria 
supuşi unei politici brutale de desnaţionalizare, s-a produs o lentă reorientare 
diplomatică, care va culmina cu ieşirea României din Tripla Alianţă şi adeararea ei 
la Antantă. De fapt, Regele Carol I se va convinge de această reorientare politică 
în cadrul Consiliului de Coroană de la Peleş desfăşurat la 21 iulie/3 august 1914, 
când în încheierea discuţiilor el îşi va manifesta neîncrederea în hotărârile acestuia, 
demonstrând că a rămas un partizan stabil al alianţei cu Puterile Centrale şi un 
suveran constituţional care s-a supus voinţei naţionale: "Constat, că reprezentanţii 
ţării aproape în unanimitate au cerut neutralitatea României. Ca Rege constituţional 
mă supun votului d-voastră, mi-e frică însă că prestigiul ţării va ieşi micşorat din 
şedinţa de azi şi mă tem că aţi luat o hotărâre de care România se va căi în viitor" 1 9. 
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Faptul că Regele Carol I s-a supus hotărârilor Consiliului de Coroană din 
1914, acceptând în conformitate cu interesele naţiunii adoptarea de către România 
a unei poziţii de neutralitate armată, a constituit un moment important, care a 
condus la crearea unui climat politic favorabil angajării ţării la momentul socotit 
favorabil în războiul pentru întregirea neamului 1916-1918, în urma căruia s-a 
realizat Marea Unire. 
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L E ROI C H A R L E S 1er E T DES ASPECTS D E L A P O L I T I Q U E 
ÉTRANGÈRE ROUMAINE À L A FIN DU X I X è m e SIÈCLE E T AU 

COMMENCEMENT DU X X è m e SIÈCLE 

- Résumé -

Pendant toute l'époque de la fin du XLX-ème siècle, dans la politique 
étrangère promue par le roi Charles I er et les gouvernements du pays, s'est 
manifesté le désir que la Roumaine reste, le plus possible, en dehors d'un conflit 
européen. On cherchait la défense et la consolidation de Γ intégrité territoriale et 
des liaisons de bon voisinage avec tous les états. 

Au plan diplomatique, vers la fin de la première décennie du XX-ème 
siècle aura lieu une lente réorientation de la Roumanie qui aboutira avec la sortie 
de la Triple Alliance et l'adhérence à l'Entante, détérminée par la nécessité 
d'accomplir l'union nationale. 
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